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PROLOGO.

Siendo el objeto de las Malematicas definir la cantidad
considerada en si misma y en el conjunto de sus aplica-
ciones, es decir, en el tiempo, en el espacio y en la
fuerza ¢ el movimiento; es evidenie que para que su
ensefianza sea frucluosa debe procurarse dos cosas: la
primera ha de ser sin duda la adquisicion completa del
conocimiento matemdtico y la segunda el mayor grado
posible de ealtura intelectual. Llenados estos dos fines,
se tendrd después la suficiente habilidad para resolver
en esta materia todos los casos de la yida pragtica.

Pero fijémonos en la evolucién quese opera ennuesiro
espirilu al adquirir la nocion de la « cantidad ». Al prin-
cipio exisle en el pensamiento de upa manera vaga &
indefinida; apenas nes permite apreciar que una cosa és
mas'd menos que olra 6 acaso igual bajoalgin aspeclo;
pero de ninguna manera estamos aplos para precisar su
valor; mds tarde comenzamos & percibirla con alguna
¢laridad y entonges nos la représentamos bajo 1a forma
de innumerables casos concretos @ los cunles les damos
un valor numérico 6 convencional ; por ultimo llegamos
4 conocerla precisa y exacla cuando nos elevamos por las
vias de la generalizacidn 4 las concepeiones universales y

absolutas que son el resullado definilivo de un prolon-
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gado v concienzudo trabajo de elaboracién intelee-

tual.

Ahora bien, al publicar esta obra diddctica compuests
de varios libros de Aritmética, hemos querido segui
en su desarrollt esa-evolucidn que juzgamos esencials
mente pedagogica, porque se ajusta 4 las leyes del
espirilu v porque se yerifica ademids conforme al desen-
golyimiento historico de los conocimientos malematicos
én la vida cientifica de la humanidad. Por eso en todos
nuestros libros no hay divisiones caprichosas hechas al
acaso de la misma manera que podria escribirse una obra
voluminosa cualquiera y fraccionarla-en tomos mds &
menos ignales en tamano O en yolumen y ian sdlo
lighdos enire si por una simple relacion/de continuidad.
Nuestra obra estd escrita bajo otra forma enteramente
diferente; cada libro por.si solo s una obra completa, es
un Organismo;. es un sistema, esun todo propio para un
periodo limitado de 1a vida psiguica del nifio con las
verdades matemdaticas sulicienles que esta aplo para
conocerenél,

Esta forma de organizacion para los libros de texto
absolutamente nueva en nuestro pafs, comienza & en-
sayarse annque imperfectamente por al
y escrilores europeos; en México ha sido ya preconizado
con bastante entusiasmo por el ilustrado pedagogo Lic.
Don Ramoén Manterola bajo el nombre de « Sislema
ciclico; » § mopsotros la-hemos experimentado. suficiens
temente para asegurar su éxito con los cuatro anos de
Aritmética en la Escuela Normal de Profesores de
.“".‘.i"u.

Conocidos ya los fundamentos que nos han servido

para desarrollar esta serie de libros de « Aritmética, »

PROLOGO,
nos resla sélo mamfestar & nuestros lectores que cada
libro comprende: un estudio completo de todas las
operaciones y cilculos que pueden hacerse con los niime-
ros del 4 al 10 en el « Primer afio », del 1 al 100 en el

Segundo ano », del 1 al 1000 en el « Tercer ano » y
sin limite ninguno en el « Cuarlo ano ».

Esperamos con gusto las indicaciones del Profesorado
nacional y de todos los hombres amantes de la instruc-
cion, respeclo de nuestros humildes trabajos, asegurin-
doles que no vacilaremos en aceptarlas siempre que con
ellas logremos mejorarlos; pues repelimos hoy como
siempre, no lenemos mds que una sola aspiracion: ser
ttiles de alzuna manera i 1a prosperidad y engrandeci

miento de nuestra amada Patriac,.

Jurio S. HERNANDEZ.

México, 1895.
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b
ARITMETICA.
Calenle del 2 al 10.

CAPITULO I.
NOCIONES PRELIMINARES.

Sumario.— 1. Lacanlidad er
L niad ¢

ritida n gen

1. — La cantidad en el espacio,

Hay calles largas y calles cortas.

i
A

N

y calles anchas
gostas.
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Aquella casa esta lejOS y esta otra
esta cerca.

pequenos.
Hay ninios grue-
S0S v ninos del-
gados.
[l ]bl'ul't'\ur 0s
alto de cuerpo v los ninos son bajOS.
Aqui ‘hay muchos libros y alli hay
POCOS libros.

2. — La cantidad en el tiempo.

Se trabaja mds en un dia que en una
hora.

NOCIONES PRELIMINARES

.a duracidn de un minuto es muy

grande en comparacion con g
un Segunao.
Las horas son largas,
los minutos son COrtos.
Entre el |)zl|ll'4' y el I'i.i” es
mayor de edad el [»;nl!'v )
menor el lli’in.

ll(‘)s :;“(.i;““m 4 : ) L
han vividlomu- 2 ,~éu ;5 1o} ?E;\ ¢
chos aiios vy . Q§§‘<~~;$K Y
los ninos han , , "
vivido POCOS.

».,4;

3. — La cantidad en el movimiento,

Ia faerza, ¢l peso. ete,
Un ferrocarril ca-
mina con 1’a.pidez.
un carro con mulas
camina con lenti-
tud.
Un dibujo es
mejor cuando se hace despacio
cuando se hace aprisa.

que
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p!umn s 111:;-15 lws;nin
que una bola de madera
del mismo tamano que
¢s menos pesada.
El sonido de una cam-
pana grande es fuerte,
el sonido de umna cam-—

pana [>(*«|nv|”m (! débil.

A

4, — La cantidad
en general.

Una cosa” puede au-
mentar ¢ ser mas (ue otra.

Una cosa puede disminuir o ser
menos que otra,

[Ina' cosa puede ser igual a ofra.

lLa cantidad en las cosas consiste

en gue pueden aumentar, pueden dismi-

nuir ¢ pueden sér iguales.

NOCIONES PRELIMINARES!

5. — Unidad y pluralidad.

B

Mi mano es una parte de todo mi
CHerpo.

Aqui hay un libro, alli hay varios
libros.

No es lo mismo una
mesa que muchas me-
Sas.

La unidad representa
uno solo de los H]r'lwiu.\' (que
se consideran.

La piuralidad representa mas  de
una cosa O sea un conjunto de varias

cosas de la misma elase.

m

5. — El namero.

Aqui esti una naranja.

Aqui estd otra naranja qu
la primera.

La reunion de una naranja

naranja se llama dos naranjas.
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Aqui esti otra nueva naranja que
agrego 4 las dos anteriores, resultando un

grupo que recibe el nombre de tres
naranjas.

A cada grupo de objetos de la misma
clase se le da un valor que es lo que se
Hama numero.

El namero es el valor que se le da d
una cantidad, ya sea que se forme de una
unidad 6. de nna reunion de unidades de
la misma especie.

CUESTIONAR10. — Ponga V. ejemplos de cantidades en el espa-
dion— Ponga Vi ejemplo de! cantidades en el tiempo. —Ponga V.
gjemplos decantidades.que expresen moviniento, fuerza, peso, pte.
— ; En qué consiste la cantidad én las cosas?
la unidad? — ; Qué representa la plaralidad ?

)

mero "

— ¢ Quérepresenta
— ¢ Qué es el ni-

Ejercicios. — 1. Ejercicios de comparacidn con objelos
para adquirir la nocién de cantidad en el espacio. — Entre un
camino y unacalle, ; qué serd largo yqué sera corlo? — Entre
una calle v un callejon, ;cual serd ancho y cual angosio? —
2 Ouién de Vds. vive cercay quién vive mis lejos de la Escuela?
— ; Gudl es grande v cudl es pequeno, entreun caballo ¥ un

NOCIONES PRELIMINARES. 15

perro? — Entre un alfiler y un pizarrin, ;cudl es grueso'y
cuil es delgado ? — Entre un hombre y una torre, ;. cuél es
allo ‘v cudl es bajo ?

2. Ejercicios para adquirir la nocion de cantidad en el
tiempo. — Entre el dia y la hora, ; cudl es lolargo y cudiles lo
corto? — Entre la edad del padre y la del hijo, ;cual es mayor
y cudl es menor? — Entre un anciano y un nino, ; quién
tiene més anos y quién tiene menos? — En muchosy en
pocos dias, ;euando se aprende mas y cudndo se aprende
menos ?

3. Ejercicios para desarrollar Ja nocién de cantidad en el
movimiento, la fuerza, el peso, ele. — Entre un ferrocarril y
un carro con mulas, jeual camina con rapidez y cudl con
lentitud? — ; Cuando esbueno ¢ malo un dibujo, cuando se
hace despacio 6 ecuando se hace aprisa? — Tengo dos bolitas,
una de plomo y otra de madera, ;cual pesa menos y cudl pesa
mias? — Entre una campana grande y una chica, ¢ cudl
produce sonido fuerte y cudl sonido débil?

4, Ejercicios para desarrollar la nocion de wcantidad en
general. —; Como podré aumentar el largo de esle pedazo de
alambre ?— ; Como podré disminnivel grueso de este alambre
— ;. Como podré igualar el pese de estos dos pedazos de azi-
¢ar?— zDe qué manerva podré aumentar los objelos siguien-

s? (libros, pizarrines, etc.) —gDe qué manera podré dismi-
nuit 1os objetos siguientes? (Aqui los nombres). — Pongan
ejemplos de objetos iguales, explicando porqué lo son.

5. Ejercicios para desarrollar las nocionesde unidad y plu-
ralidad, — Entre vario8 nifios, ; cudl es la unidad? — Entre
varias mesas, ;endl es la unidad? — Aqui esta un pizarrin,
. como representaré la pluralidad ? — Esto es un libro, ; c6mo
podré formar la pluralidad? — Aqui estd una flor, ; cudl serd
una parte de ella? — Aqui estd un pedazo de gis; pde que
forma parte?

8. Ejercicios para desarrollar la nocién del mimero. —
Aqui tengo varias cosas, ; qué es esto? (presentando un libro,
un gis, un pizarrin.) — ; Cuantos objetos tengo aqui? (pre-
sentando dos libros, dog pizarrines.) — ¢ Qué es mas y que es
menos, un libvo 6 dos libros? — ; Cnanlas cosas tengo aqui?
(presentando treslibros, tres pizarrines, ete.) — +Qué es mas
y qué eés menos, tres 6 dos pizarrines ? — (Cuintas cosas
tengo aqui? (presentando un grupo de gises, 6 un gropo de
pizarrines, ¢ un paquete de libros, ele.) — ;Son ignales o
desiguales estos grupos de objetos que he eolocado? (colo-
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cando primero grupos i

¢ Por qué son iguales ?

Observaciones al Profesor 1. La idea dominanl
en las primeras leceiones debe ser la nocién de cantidad baj«
forma eonercla y por medio de ejemplos diversos relativos a
espaciv, attiempo, ala fuerza o movimiento, empleandose los
alyverhiosly adjetivos e fuererimecesarios.

2. septinda serie.de leceiones debe circanseribirse & in-
eulear | de—una manera elara las’ notiones mas. menos ¢
igual

3. Despuds\debe pasarse a | (lones unidad v plura-
lidad

4. De Lodn o
l¢ mimero. qué s
capit Ho

CAPITULO 1L

NUMERACIOYN,

/. — El cero.

Nil’lﬂ'l-ln libro. No - tenzo nadsa de
dinero. Nadia S¢muere por su onsio,

CERO 'n:ul.‘y {)

11. — El numere cuoairo,

Los perros y los gatos tienen cuatro
patas. Cada hoja de este S
libro tiene cuatro l'.\~|lli—
nas v cuatro lados. La
vara de medir tiene cua-
tro cuartas. El tetraedro
es un cuerpo que tiene
cuatro caras.

El grabado representa
cuatro centavos.

CUA'TRO 4 Utk e 1V
El nimero cuatro se forma del
numero tres mas una unidad.
12. — El namero cinco.

Cada mano y cada pie tienen CINCoO
dedos. Un cuaderno de papel tiene cinco

pliegos. La moneda de plata llamada
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VIZESIINO vale Cil’.CO cen-
lu‘\‘u.\. Kl l)l‘l,";'l".l‘()llﬂ ticne
cinco lados y c¢inco
angulos. Hay einco vo-
cales.

El ;:l';llmtln l'-';x:'o-.\vniu

cinco centavos.

El nimero Clnco se
forma delndmero cuatro mds una unidad.
m\ ‘ 13. — LI numere seis,

A

Un dado & eubo tiene
seis caras. Un hexidgono
tiene seis lados y seis
angulos. Una vara de me-
dir se divide en Seis
partes 1ienales (que se
llaman  sesmas. Nosotros
, tenemos Seis sentidos.
El grabado representa sels centavos.

SEIS i 6 VI

El mimero seis se forma del mumere

cineo mas una unidad.

14. — EI numero siete.

La semana tiene siete dias. La luz se
descompone en siete co-
lores. El heptigono tiene
siete lados y siete an-
gulos. En la_muisica hay
siete notas.

El grabado representa
siete centavos.

SIETE -7
Vil

El nimero slete se

torma del namcero seis mias. una unidad.

15. — El namero ocho.

“ ln‘l.'.lgnlln tiene OChO lados 3 ()Ch.,‘,
angulos. El octaedro tiene ocho earas.
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La vara de medir se divide
en ocho partes iguales
que se llaman ochavas.
kl j."l'.‘l|u|4|n representa

~ v\ ochol centavos.

N\

L OCHO 1 8
| VI

El' mimero ocho se
forma del mimero siete

mas una unidad.

&7 e S
/}’ 20 Lo
iy 7 N
¥ 4 — N\

4 \

16. — El numero nueve,

]l eneagono tiene
wueve lados v nueve
angulos., La euarta parte
de una yvara tiene nueve
l»lll;.’:l(l.‘l.\.

Un barril tiene nueve
jarras.

La mitad de una jarra
mide nueve cuartillos.

g

NUMERACION. 23

El grabado representa nueve cen-

NUEVE Hunm 9 VIHI
6 X

El mimero nueve se forma (it)l nii—

mero ocho mas una unidad.

17%7. — El numero diez.

Un decigono tiene diez lados y diez
dnculos. Un metro se divide en diez de-
eimeteas. Un décimo. de plata
vale diez centavos. Una de—
cena vale diez unidades. En
nuestras dos manos tenemos

diez dedos.

Bl grabado representa una mongda de 4

1-]:11;1 que vale diez centavos.

DIEZ i 10 X

El nimero diez se forma de nueve

unidades mds una unidad.




18, — Nameros romanes 1 ordinales,

El ano escolar en México tiene diez

meses queson los siguientes : el primero
se Hama Enero, el segundo Febrero. el
tercero Marzo, el ecuarto Abril, o]
quilltO .\];!'\u, el sexto Junio, el
Séptilllo Julio.~¢! octavo Agosto, el
noveno Septienibre v el décimo
Oetubre.

Las palabras primero, segtindo,
tercero. clc.. que_sirven para designar
elorden. de Tas eosas se lanian Nmeros
ordinales; Y euando se representan con
leteas, reciben ‘el nombre de nimeros

romanos.

Pvintera
Segumdo
’l‘f'l'('l']'it
Cuarto
Quinto
Sexto

5("1;““1«\
Octavo
.\H\(‘IIU

I)l"('il}lql 1{)°

Como se ve, la letra T vale 1. la letra
Vovale 5 v la letra X vale 10,

La letra I colocada a la ilnillit-i'«!:l de V
0 de X las disminuye nna unidad de su
valor como se ve en el cuarto (1V) y en el
noveno (IX) ; pero colocada & la derecha
de las mismas letras las aumenia una

unidad. gomo se ve en ¢l sexto (\H

19. — Cuailre de los diez privtercs
NUNeros,
Nombre. Valor. Signo. N*.remano.
Cero (nada)
E I
| ii
I
IV
A"
VI

Uno

Dos 1
Tres [T
Cuatro  [i]}
Cinco 1
Seis SAREN

ol SRV (VR




\NoO DI lor ( s romano. esle I"f"‘ ? an  lriane

Cuintos colores

Siete  ||[111} 7. VI ack ¢ Cadatos o
Ocho  |[[1111 8 VIII
9

Nueve [[]1111]] X | contavos Goug aui? (ires) — Coloquen

Diez I ] i ' [ l I i l i 1() . - 1“:11"" 0 (‘ll.:lt!‘(; '."”. intas |IN!.“
DA Ao Sl il gl CLuantas esquinas y lados |

Auanlas car

CUESTIONARILIO

; En
esie "‘!l"; 4 pre nitando
Liene 1 cuaderno (e .'II : Culn
' he dade? — ; Cnantos

Cuenten los cemlavos que po

juen sus garbanzos de cinco en eineo

13. Nociom del numero seis. “(fnintos 1 ’

¢ iados Lier

mesa - Uolo

— Jluanlas es

cubo?

lidos ler

rhanz

» Cudntos tados
itos son los colores en «
DOLE
ten siel
la mano?
Cuenten-los o

banzos de

€ro ocho.
lagono ¥ — ; Cuanlos angulos !

.u il




de sus manos,

Cuenten los
(

uenten los cenlavos que POTIL

oen
rarbanzos de

16. N«

ol attho

ravas o punlos
2 nueve an

! ) va ,u..“..y.\v‘\e«,.!m]nw
1 | tres ravas, ele., h | y
ingulos ] 1 X !

Pinten tres punlos; cineo
(qui eslan seis punlfos, au

numeros por medio de

\ 1 iz veces ¢l nimero uno, diez

numero dos, diez veces el n ¢, hasta

A nmer 1] X ".""']"HI el

, el coalro, ele numero he eseri
stintamente caalguier numero en ¢

n 1 24 Cuiantos d 3. Ejer

Mmos "7!]-4\11--~j,|.nn|~ y | !

' ’ ’ CICLOS con [ N
Lavos vale un | \

nerns ol

i los niin

! ) panles vdespués del

el
v eon el
lolog

1
h

lolras se escribe
je
108 _Zomhn

O por
I

Observaciones al Profesor
erivse & explicar la nowion

Las notiones relativasa lo

: < mimeros uno, dos, tres. elc..
isla diez deben darse pri

mero con objetos, despaés con ravas
los fineon las ¢i S ¥ romanas,
v on objel debera
O AHEROS Ui, dos menos o, Lres menos
nuvendo |

ot »;ir'my o zavhanzos, i jol

R. |,u~ ejercl

NUuevos e | RJ(“tw de ¢

cios de este eapitulo deben ampli
s binarias,  lernarias
£., yasean na 2.0 arlificiales. pero (qUe Sean sher)-

IO (1




SISTEMA METHICO ANTIGUO.

26 Monedas.

APITI ! 4 moneda principal antigua es el peso de plala que
CAPITULO T1II. i La moneda princiy

se divide en dos tostones, el toston en dos pesetas, la
pesela en dos reales, el real en dos medios y el medio
en dos cuartillas.
5 : La enartilla se divide en dos tlacos, moneda de cobre.
SWmAario; — 2. Madidas nlpe. M. Medidas de suner

Lo Medidas

I

Medidas lineales,

antigua s la vara lineal que se
largo y el ho 'd |

Aclnalmente ya no cireulan 16s reales, los medios. las
cuartillas y los tlaeos.
Ocho peses y un tostén de plata pesan media libya ¢

sean 1.|‘h1y onzas

CUESTIONARLIO. — ;. Cua

mé se emple — : Cu
Ercia o pie se divide en ( sesmas, v la sesma se 198 tene una tere
dividewen geis pnlgadas ) Bt wAntas medias v

. S: Hiene
|

Fambién ¢ diy ira fineal en dos medias varas.
lamedia vara en dos cuartas, la cuarla se divide en dos
ochavas.

Una ecuarta mide nueve pulgadas,

21. — Medidas de superficie

La medida de superficie antigna es la vara cuadrada

)y sea un enadrado que mide una vara por cada lado.
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caja de carlan fas dimensiones indicadas en
el lexto. Usese después el caartil’o, el medio cuartillo. el enat
leron v el ochavo pasando la de un '.lj"i.

'“, < i iquidos como ¢
cuantos medios cun 68 tien uarteios g 1:
: : b IO 1i Ao asdndola de u Lo por medio de
un wiedio cuartillo - Cud IS wias cliibicasg tisnes 1r “
. ! elille o cuarl | enarlerdn. Midanse botellas
con las dimens

L pesar en las balanzas objelos pequei

Hnomned y (¢ ‘\]1!1

tadio cuartilio de

(e agua l ‘t Lud la onza. Pésese ¢l agua conlenida

Jantos tostar <t

] wartillo v enarleron con

toslon é 1 AL PR mamelr i1
a la lemperatura de rmomelro cen

tiene unaeal danta tartillas ticn med -
- gt Lzrado
30. Ejercicios con las moned:

108 una coleccion de lodas ellas.

| cuito en ambas caras

resenlese 4 los

de observacion

en G ung

| le ellas.
24, Eiercicio prieiico de medicion ds

bro, la pizarra, la mesa, el piz reon. la puerta.
9.

Observacionesal Profesor. Las nociones

gitudespequenas |a al sistema métrico antiguo, deben darse praclicamen
!U‘ n'lll“ll“ll‘ la coleet on de pesos,

deberd existiv en la Escuela.

! medidas ¥ monedas qu

M Theaia vara, y pi

25 Medir saperlicies. so

‘omo 0 va'nu]t;u'-w"_ sa, Pza s It a de cla-
| patio, ele., usai 1 pilgada oua-

Irara e

0 revl
aoia redimud

en cuadritos que re) : ar wli CAPITULO 1V,

Sumario,

re ung mesa van nulea “tthie . ary
sarton-y :]u\|_\;_‘| a0 S|

¢ Hositnm
}

ones. Respeclod ara iea, sweia eiibica.

| >
onstruirse con orrarlas de wl na oy : :
] le papel para d 27. — Medidas lineales.

La medida lineal moderna es ¢l metro lineal.
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s lineales se llama deca-

Una medida
metro

El metro lineal se divide 1 diez deei-
metros

Un d

metros.

28. — Medidas de superficie.
medida moderna de superficie es el
na-

metro cuadrado 0 sea un cus

drado que mide un melro por cada

iy ademds olras medidas me

nores' de superficie que son : ¢l

decimetro cuadrado y el centimetro
cuadrado.

29, — Medidas de volumen.
medida devolumen moderna es
cabico, d sea un-cubo cuvas sei
K n metros cuadrados.

i T Hay ademas olras m

nores ~de volumen que son: el
decimetro cubico v el centi-

metro cubico.

30. = sledidas de capacidad para semiilas

)

y Higuidos.

l.a medida mq
loses el litro qu

La cantidad de

lama un decalitro.

apacidad para semillas y liqui-

xacamene un decimetro cabico

SISTENA METRICO MOBERNO

El litro se divide en diez partes iguales qui
decilitros

El decililro se divide en diez centilitros
El eentilitro se divide en diez mililitros

n mililitro mide exaclamenle un eentimetro ¢

31. — Medidas de peso.

gramo, dque

La me moderna de peso es el

:l peso la ecantidad de

i (que contiene un cen-

Limeélro cibico.
£

El peso de diez gramos se llama un decagramo o
2 -]

1 el \peso de diez cenlimetros eibicos de

32. — Monedas

L.as monedas modernas
que hasla ahora conocemos
son : el peso de plaia que
serdivide en dos tostones.

lostén vale cineo déci-

mos. ¢l décimo vale dos vigésimos y el vigésimo ¢

centavos de cobre




CUESTIONARIO

Ejercicios,
ongitudes < ']‘1"" 1id
82. Medicion de supi
del d
Hendo el lurg

las desunes

Observaciones al Profesor

moneaas

+ misma observa-

PERACIONES NUMERICAS 39

cion del capitulo anterior ¢s aplicable en este, pero teniendo

en cuenta, que la practica debe referirse al sislema melrico

moderno

CAPITULO V.
)PERACIONES

Sumario

33. Operaciones que se hacen con los

NUMeros.

Aqui tengo 3 centaves para hacer con ellos dos ope-
raciones :

{* Les yvoy & agregar 2 cenlavos mas y veo que me
resultan & centavos; he hecho una operacién de aun-
mento. v

2* Ahara que.lengo 5 centavos les yoy A guitar 2¢en-
favos v noto que me quedan solo 3 cenlayos; he hecho
entonces una operacion de disminueion.

Una operacion numeérica es el cambio que stlre un

plimero ya sea por aumento, o' va por disminuecion.

34. Operaciones de anmento.

\qui tengo 2 céntavos, voy 4 aumentarlos de dos
maneras :

1> Aumenlandoles una sola vez olros 2 cenlavos que-
dan 4 cenlavos, es una operacion de aumeato [lamada
pperacign de sumar.

9n A los 2 cenlavos los vov 4 gumenlar varias veces,
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nor .-‘.';“I-l‘. < Veces mdas. a

juedardn 8 centavos. es un
aumento Hamada multiplicar
Las operaciones de aumento se pueden hacer de

dos maneras :

peracion d"

aumentando un numero a olro una sola
vez, v enlonces se llama samar. 6 bien aumentlando un
MISHOMUeTO Varias yveces enlonces

s se llama multi-
plicar.

— Operaciones de disminucion

ngo 8 cenlavos, los voy @ disminuir de

maneras ;

{

[* Les vov.4 quar una vez 2 centavos y quedarn

B centavos, he-hecho una disminueion que recibe el
nombre deé operacion de restar.

" yarias veees los 8 cenlavos.
por ejemplo los hago 2 veces menor ¥ resultarin 4 cen-
lves, essuna operac de/disminueion llamada opera-
ion de dividir.,

Las operaciones de disminucion se pueden hacer
eras; disminuyendo un numero de olro una
Y enlonces se llama restar, o bien disminuyends

Il DUMEro varias veces, v enlonces se

llama dividir

S8, — Signos que se usan en las operaciones

numericas,

Se usan en las OPEraciones numeéricas

_i- significa MAS.

a operacién de sumar de esta maners :

equivale 4 decir tres mas c¢uatro

anifica MENQS

i

OPERACIONES X1 MERICAS |

usa en la operacion d

ie restar de estd manerg :
2 que eqmyvale 4 d

ECIr €inco menos dos,
>< significa POR 4 VECES.

usa en la opeéracion de mulliplicar de esta manera :

3 que equivale 4 decip dos por tres, o bien dos

S tres.

+ significa ENTRE.

3 . , T 6
- Usd en la operacion de dividir, de esla manera : —
£ >

| tquivale & decir seis entre dos, o |
dividido entre dos.

bien seis

37. — Comparacion de i0S nitmeros,
St eamparo 8 ¢on 8, noto que 8 es m
6 s menor que 8,

;.\‘ildl','.‘..

ayor que 6 vy que
oI comparg 4 con 4, noto que son

Hay, pues, tres modos de comparar los nimeros -
1" Un nitmero puede ser mayer queolro,
Para indicar est

‘d comparacion se usa del I , que
sighifica por la parte abierta, mayor que, por ejemplo:

8 >>8

tecir ocho mayor que seis.
=* Un ntimero puede ser nenor que otro,
Para indicas esta compar;

‘]‘Zil'l"‘

acion se usadel .‘iv_-.“"

or la-parte cerrada menor que, |

6 <8

seis menor que ocho
3° Un niimero puade ser igual 4 oly

v (e
signitica

or ejemplo :

qmere deeir,




| signo que

seriba el I ) | arrdn : sumas, restas, mulliphica-
3, por ejemplo ;

lesigualdades para que

juiere decir, cuatro igual 4 cuatro

CUESTIONARIO. Observaciones al Profesor,
1S DAL 3 el Profesor en |

nacer comprenaet

n numeérica, lo mismo que
aumento, disminucion, y como conse
sumar, restar, multiplicar y dividir
1 nd alumupo ha

b & ] v comprendido lo
los palabras : mas, menos, multipl
mayor que, menor que ¢

jue significan
icado por, dividido por,

igual, enlonces ]

nomento
portuno de ensenar los signos correspondientes

1 costa- (\l'lll I.”
> Opera-
L uno

Me ran

las siguien Snmario

MEenos

Sumar.

§

; i SRSy v

PP

W sl d s

POV R Sy

tavos,, desea; sabor e i ool
: P RN

cuanlo L | 7 ARSIRRE
! n B

i S |9 R Sl
s 5 cenlavos (u.;._w

centavos,

cenla-

pues ung operacion de¢ samar




Los numeros 8 y 5que sonde lamisma especie, porque

losdosindican cenlavos, sellaman sumandos. vel nime

1:)8-!,'A\1

Sumar es una operacion de aumenlo, que

lor de varios nil-

reunir ¢ juntar én ua solo. niimero‘el va

resultado de la operacion se

naros.de la misma especie

Tabla de sumar.

|

I
iama

suma.

consiste en

= TS

L = N N O

o)

VY

W ww

QW=D A W
W

M SR SRR SR - S N NS

¥

RESTAR,

39. — R

Un nifio tenia 8 cenlavos v

}
LtaAvos, se ti"\".t saber cuantos

Llaro es que quitando los

pobre de los 8 cenlavos que

nlavos, es pues una operac

Tabla de

————————————————

MULTIPLICAR Y DIVIDIR.

esiar.

le regald & un pobre 5 cén-

centavos le quedaron

5 cenlavos que le did al
tenia, solo le quedaron 3

ion de restar.

restal

-
o

W W
Lo B S

1LY

W W W
v Oy 1 S5 i

o

w

= Y
Wb e W W
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El nimero 8 es el mayor y se llama restando, el

5 menor v se le llama restador, y ¢l nad-

numer o LS €1 IeHS

ilta es la resta

Restar és und oparag
un numero ! mayor un nami

i

0! de la

Multiplicar.

nifios en cada banca,

aber cudntes nifos cabrdan en

ben 2 ninos, ne-

saber los

nero 10, 41. — Dividir.

12 multi- VoV a !'-‘[v.’il‘IH' 6 ecanicas ¢ nire 3 ninos, v desen o
5 que indica | NOCAR ( s ha cudnlas canicas le L0 i '

plicando, nimero. S5 I .
1e repelir s ma multiplicador, v el niimero 10 que

el resultado de la pperacign, se llama producto ,
operacion de dividir

Como se veratal acabhar de YV‘!“,"“,!‘? fas 8 ¢ ren

los 3 niiios. les toc ird & cada uno 2 CANIeas - os

2 Multiplitando El ntiimero 6 que indica el niimero de
5 M : : 4 4 reparur se llama dividendo, el n
dica en cudnlos nifios se van 4 repartir
y el niimero 2 que indice. el nimerd de™

tocaron i cada alumi y llama coei
la alumno, se llama coeciente.

Multiplicar és 1

un numero Uamacao muiupiic . Lang como !
i ' udo o 3 Divisor
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cuantas veces un numero lamado divisor estd contenido

en olro Hamado dividendo

'abla de dividir.

e —

oot S S SR T S R L R .

CUESTIONARID,

Ljercicios
|

| 110 '
41 NUNero uno

D7 VI(- S |n-l-:

(oIS Y

¥ una

SEUMATL, RESTAG, MULTIPLICAR Y DIVIDIR.

44 Fjercicio ohjetivo v mental en la suma del mimero fres,
Un frijol v tres fryjoles? . Cualro v tres? & el y
3 Dos v Lres? . Cineo y tres? i Tres y tres?

Ejercicio objetivo y mental en la suma del nmimero
-7 Un garbanzo y cualro garbanzos? 7 Linco y

& Dos v cuatro? i Seis v cualro? — ;Tres y cua-

i Cnalro y cualro

46. Fiercicio objelivo v mental en la suma de los mimeros
SP)=, slno vy cineo? ;ll‘m v cineo? "'|u'~\

. Gualro vy einco? i tinco v cinco? — Uno mas
)

; Cualro mas seis?

: Dos mas seis? —; Tres mas seis?
47, Fiercicio objetivo y mental en la suma de los mimeros
)

) siole? —

siele. ocho v nueve g Uno v siete?
['vi jete :Uno y ocho? i Dos sUnoy
nueve?

48. Ejercicio objelivo y menlal con nimeros si Iteados. —
o mas dos, mas tres, mas cualbro ? ¢ Dos mas tres, mas

» )

galvo? - Cuatro mas bres, mas dos,

. Tres mas cualtro
mas une? — Ginco mas cnatio? Sels mas fres?
: Deho més dos? — ;Nueve mis uno? ele.
49. Suma objeliva v menlal con numeros de icual valor.
& Unoy uno, y uno, v une, $una, y uno, y uue, y uno, y

uno v uno? Mos v dos, vodos, ¥ dos, yodos? s Tres v
tres, v ires? — ; Cualro v cualro? = Cinco y ginco?

50. Resla objeliva y menlal del nimero ano. . Una
holita menoes anabolita? — ; Dos menos une? — g Tres menos
uno? — ; Cuatro menos uno? — ;. Cinco menos uno? — gSe1s
menos uno 2 — 3Siete menos uno? — i Ocho nenos une?

— : Nueve menos uno? — ; Diez menos uno ?

51. Reslaobjetivarvrmental del muimero dos
J .

d

1

0 menos dos? LDels menos dos?

iofes menos dos [rijoles? — ;Tres nenos dos? —

nenos dos — .

Sind

vos dos? — ;. Ochomenos dos? ; Nueve menos

) ;I)“y',’ menos dos?

52. Resta ll?:|-'i“.‘: y n'v‘lllil[ del-mmmera Lres., F

menos [ees i Cuateo menpos Tres? i Ginco menos tres?

— 2 Seis menos lres? — g Siete menos ires ! — ,‘_1l~"(:u Menos
"

{res? iNueve menos tres? ; Diez menos tres?

53. Hesta objeliva v mental del nimero cualro. ). Cuatro

menos caalro? CIneo  menos cualro? I MEnos

cualro? 3 Siele menas cualro? ""4}|.|an;-.\“”‘nl;‘v\.’ -

menos cualro? — ; Diez menos cualvo ?




55

) (ks

56 “"\i-y

Menos 1t

e Jalla & einga
Chnanto lefaltad

60. Continna

iorma

i nueye para. formar
liez para Yormar diez?

61. Dejar u

reicio |

numenr

Resta-ohjetiva-y-mental ¢

1
oheliva

RESTAR,

682. Conlinnacion ds il nianto le sobra 4 siele.
se1s. ele.. hastauno?
i ~v'\I‘yg(.|l‘l]|\)\I"\l'l""";‘ i

mara converlivse en siel ;. Cudnlo la
cineo, ele.. hasta uno ? -
irad cinco para converlirse en ¢inco, cualtro, ele

) |
S0l

yn del anterior. : Cudnto le sobra 4 cualro
en cualtro, tres, ele.. hasla uno? — « Luanto
A & Lr'es para convel

en tres LLuanto

) Cuanto le

, dos 6 uno?
1 & dos para converlirse en dos 6 uno?
) para converlrse en uno o en cero !
10 uhjel mental de m acion. — Una

s uno, cu VEeres uno, ele.,
| na vez l!-l~_x!1)~ Vi |‘.~».h.~_:n»\ T A

Una por Lres, dos
dos por cuatro?
’ ! s? LUna por
Una por ocho? .
65. 1 Je1

os salleados.

i na {;ul

diez?
1C10 OBV § i plcacion con n
! + Tres por dos? — zDos por tres? — ;. (
por cualro . Linco por dos? +Dos por

,‘l 1o l"‘ SISt — : Niel e por

galro
rdos?

«lino ]

ercicio de division sin residuo con »-Mrlu- 4 sin ellos
i no enlre uno, dos ent |

tre uno, . ele.. hasta
: uno? Dos entre d

ires entre uno
S, cualro entre dos. s

S enlre
9

ho enlre dos, diez er

I1
{res

tre dos Ires enlre L
nueve entre b ir

Lres entre cuaatro

18, SeIS

ocho
re cuatro? C.anco enlre en . diez enlre cineo ? Seis
fre sejs? Stele entre “siete”

re nueve 7 — Die
67. Ejercicio de divisién/sin

esidua con ndmeros siltondos.
1 Seis enlee fresY

: Ocho entre ocho?
z enlre dieg ?

— Ocho entrecualro ¥
)] Seis enlre seis Ocho entre dos? —

Cualro enlre uno?

En el dos, ; cudntos unos 6
cunanlos unos, dos. © tres hav? En
Lendntos nnos, dos,

En el cinco,
cuanios unos

es 0 cuatrohiay
cualro, cinco hay? En

y UOS,

nueve v yantos unos, dos, tres,
e, hav?

(i--j,g_n!‘-, z.v"{u., ,’H )

cualtro, lres? Nieve

Siets
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cualro, tres, dos? Neis enlee einco, eualyro? Cineo entre
cualro, |1n'~,r!n~,'~

Lualro entre tres? I'res entre dos?

Observaciones al Profesor. 13. 1

08 ejoreicios de
capitulo deben desarrollarse en este orden
M EaYas o pilgs, mentates,

14, Fs

. con I:le-?-:\
v eserilos con cilvas.
conventente ese c'.jn‘n iten los alumnos a sumat
CORY, V Con mas; & reslar con para, v ¢on menos; & multj
phicarcon pory conveces, v-ddividircon entre y con veces.
15. Expligue ol profesor o (ue signiica par, impar, temo,
alerno, bimestre, I nestre, semestre, {

dabras s mejantes

CAPITULO VI,
10N DE PROBLEMAS,

Sumario. — 42,

Bir. — #4. Proble

42 — ;Qué es un problema?

¢ Cointas son '8 niteces v 2 nueces? — S

a 4 nueces
[uilo 2 nueces, ; cuintas quedan ?— ; Cudnlas.son 3 vaces
2 nueces? -—Si reparlo 6 nueces entre 8 nifios, ;A cnanfas

ocan & cada nino ?

-l.«'u!.'!\' eslas cuesliones fn ague sp £ DAy niimerons co-

tros niimeros di

nocidos y se Iy['w;;][]fju por ote

sconocidos,

son problemas gue se desean resolyvi r: de

L MANera ques
Problema es una cueslion en Ja

cual se trala por

medio de varios nimeros conocidos, buscar un nimero

desconoecido,

Los niimeros conacidos se llaman datos del problema :

y el nimero desconocido. se llama incognita.

RESULUCION DE PROGLEMAS.

Todo problema debe razonarse, plantearse v cjecularse
las operaciones que resulten indicadas.

Hay problemas de sumar, restar, multiplicar, dividir y
también problemas combinados

43. — Problemas de sumar.
Una persona comprd 3 libros, un dia después 2y 5
al oltimo, ;cudnlos libros compré por todo ?
Razonamiento. — Como se desea saber cuantos libros
compro, bastard reunir el 3, el 2 y el 5 en una sola can-
tidad, con lo cual quedara resuelto el problema

3

Planteo. Coloco los nameros, unos 2

debajo de olros y Lrazo una linea recla L5
debajo. —
10 libros.
F jecucion de opevaciones, — Ejeculo una operacién de
sumar que me da 10 por suma § sea el nimero de libros
que se compraron.
En los problemas en que se trala de reunir varias can-
tidades enuna-sola, se emplea la operacién de sumar.

44, — Problemas de restar.

lengo'8 canicas, pero yoy dregalar, 'S, jcuinlas me
)

quedaran

tzonanaenlo Como deseo saber las canicas que me
puedarian después de vecalar 5. me bastars (uitarias de
8, 0 s8a huscar la diferencia enlye esos dos numeros

para resolver el problema.

Planteo. Coloco el mimero mayor

arriba, el menoi |§.,v.,..\ trazo des
pués una linea recta debajo de

dichos niumeros
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cualro, tres, dos? Neis enlee einco, eualyro? Cineo entre
cualro, |1n'~,r!n~,'~

Lualro entre tres? I'res entre dos?

Observaciones al Profesor. 13. 1

08 ejoreicios de
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14, Fs

. con I:le-?-:\
v eserilos con cilvas.
conventente ese c'.jn‘n iten los alumnos a sumat
CORY, V Con mas; & reslar con para, v ¢on menos; & multj
phicarcon pory conveces, v-ddividircon entre y con veces.
15. Expligue ol profesor o (ue signiica par, impar, temo,
alerno, bimestre, I nestre, semestre, {

dabras s mejantes

CAPITULO VI,
10N DE PROBLEMAS,

Sumario. — 42,

Bir. — #4. Proble

42 — ;Qué es un problema?

¢ Cointas son '8 niteces v 2 nueces? — S

a 4 nueces
[uilo 2 nueces, ; cuintas quedan ?— ; Cudnlas.son 3 vaces
2 nueces? -—Si reparlo 6 nueces entre 8 nifios, ;A cnanfas

ocan & cada nino ?

-l.«'u!.'!\' eslas cuesliones fn ague sp £ DAy niimerons co-

tros niimeros di

nocidos y se Iy['w;;][]fju por ote

sconocidos,

son problemas gue se desean resolyvi r: de

L MANera ques
Problema es una cueslion en Ja

cual se trala por

medio de varios nimeros conocidos, buscar un nimero

desconoecido,

Los niimeros conacidos se llaman datos del problema :

y el nimero desconocido. se llama incognita.

RESULUCION DE PROGLEMAS.

Todo problema debe razonarse, plantearse v cjecularse
las operaciones que resulten indicadas.

Hay problemas de sumar, restar, multiplicar, dividir y
también problemas combinados

43. — Problemas de sumar.
Una persona comprd 3 libros, un dia después 2y 5
al oltimo, ;cudnlos libros compré por todo ?
Razonamiento. — Como se desea saber cuantos libros
compro, bastard reunir el 3, el 2 y el 5 en una sola can-
tidad, con lo cual quedara resuelto el problema

3

Planteo. Coloco los nameros, unos 2

debajo de olros y Lrazo una linea recla L5
debajo. —
10 libros.
F jecucion de opevaciones, — Ejeculo una operacién de
sumar que me da 10 por suma § sea el nimero de libros
que se compraron.
En los problemas en que se trala de reunir varias can-
tidades enuna-sola, se emplea la operacién de sumar.

44, — Problemas de restar.

lengo'8 canicas, pero yoy dregalar, 'S, jcuinlas me
)

quedaran

tzonanaenlo Como deseo saber las canicas que me
puedarian después de vecalar 5. me bastars (uitarias de
8, 0 s8a huscar la diferencia enlye esos dos numeros

para resolver el problema.

Planteo. Coloco el mimero mayor

arriba, el menoi |§.,v.,..\ trazo des
pués una linea recta debajo de

dichos niumeros




EL PRIMER DE ARITMETICA RESOLUCION DE
peraciones., Ejecuto una operacion ds I jecueion de Operaciones,
restar que me da 3 de diferencia ¢ sean las canicas que
me quedan,

Ejeculo una operacion de
multiplicar jue da 6 vE\I‘_\.Al\[l' ni

la «
Enlos problemas en que se trata de buscar la diferent

esila 1 nifo para hacer
entre dos canlidades, se

" » mminl
o0 ae muai

emplea la ope

:rd

L operad

liplicar se emplea enlos dos casos
1on de restar.

1¢Conocido el valor de una unidad, buscar el de mu-
T as siempre que se trate de
45. — Problemas de multiplicar. S:8lEmpr trate ¢

1e 1o méas & lo mas,
PRIMER CASO

=" Lonocido el valor de varias unidades, buscar el de
- Sabiendo que 1 juguele cuesta 3 cen- t {@ siempre que se trale de lo menos 4 lo mas.
< Jugueles ; tudnlo coslaran?
lazonamicnto. SLijuguele cuesta 3eenlavos, 2 jugue-
les que son mas costardn d '

dn dos veces mas tres ¢
Planteo. Coloeo las numeros 1 eslafo

favos, 2

46. — Problemas de dividir
ni

o con 6 cenlave
o saber
Iuguel Cenilay

er cudnto le costo 1 juguele.
— 812 jugueles cuestan 8 cenlayos

1 juguele que ¢s menos, coslard dos veces menos,
valor da se

Pla

LVOS.

S nimeros del sicuiente modo :
/I_}'{r(/;t_ls; Y ope)

1
mulliplicar que me da

que costaron los

SEGUNDO CASH

cartion en 3

menos n
la‘,'”, 1

Sabiendo que 1 nifio. necesila 8 dias

carldon, 2 ninos

ita de - en cuantos dia

S1 1 nino necesila 6 dias para hacer
(jue son mas, necesilarin dos veces




ITMETIGA. RESOLUCION DE PROBLEM

COmo sizue : Cenlavos,

4 canicas. 8 | 8 limosneros,
2 centavos,

0 1 centavo.

O cenlavos.

Ljecucion de operaciones, — Ejeculo primero una ope-

racion de sumar que me da 10 canicas, quilo las 6 por
medio de la resta v me quedan 4 & 2 cenlavos cada una,

Efecueion de npovatione o) l hago una multiplicacion que me da 8 cenlavos enlre
. ! U MIES S+ 1) O ulo una operacion de a3 = N
lividir.aa a.a : 8 limosneros, ejeculo una division y resulta 1 cenlavo
dividir-que me da -8 dins que necesilan los 2 ninos para o ! y
hacer dicha casa, para cada limosnero.
La operacion de divid En los problemas combinados se hace uso respectiva-
M0 racion ae diviadir se : é >
sizuientes mente de la suma, de la resta, de la multiplicacion ¢ de
; ) - la division segin las combinaciones que se indiquen en
1*\Conpeido ek valor de varias unidades, buscar ] tical | |
1M re \ g e Ada caso particuaiar.
lempreque se trate de lo menos 4 Ic menos |

Lonocido'el valor de una unidad, buscar al de mu-
empre aue se fpe i CUESTIONARIO. — / Qué e
Hpre que s¢ lrale de ‘I- mas i lo menos, ¥ t; ‘I r‘ : ‘,, ;

vV St tncogniia an

da problema 2 i Oué elase de problemas se «

2 Yoy > rohlemas se emplea racion de sul
475 Problemas combinados. R ko 5’86 emplea la operacior
- n qué problemas se emple 1a O cio

1

Un ejemplo. — ; En qué casos 8¢ emplea kit aperacio

Un/witio tenia on una bolsa de su panlalon 7 canicas R S R o aBiibate do IEMis

y 3 en lrobrdsse puso 4 Jugar y perdio 6, las que le quo- Otro iR fo N eRGs 4 lo mas. Y ;P
laron | indio RPNt ' - neras ) Une l » 1o menos i lor
caron fas vendio & 2 cenlayos cada una, y elproductodo o : :

reparlio enire 8 limosneros, » endnlole

Lazonamient ), = Lomo lenin %

1o masa lo menos, ud operacionesse emplean

4 ]

OCO & cada uno momaaos

4 Dhoisa,

¥ 3'en la olra, haré una suma de la cual quilo 6 (que-per-

dio, es decir, haré una resta. la difer Sl

: Problemns 70. Un nino
la vendio 4

vail NI wn la esenela
2 ronlan } - vicado obluvo en esenela
< cenlavos, haré una ii"“"i':'“ ion vroducto 1o t !

L durante una semana los siguien-
repartio eplre 8 |”‘V"‘l"'l’t-, haré una divi

On ¥ qued:ara Les punlos huenos : el lunes 2,
resuello el ]'1"';"."“1! ol martes 4,¢l miéreoles '3, el
Plant Se hard en & lorma ueves 2, ¢l viernes ninguno,
el sibado, 2: se desea sabe
cuantos puntos buenos gano en
ML Senana,

71. El mismo nino, que se la

tha Enrique, recibid de su papa una m




8 coulavos.. 3 cu
nos de papel que
yen eenla

in, 1 lipi

1 porl :]y!m;, 1<

Vs




EL P}

2 ].‘llw\ es, 3 lapiees,
, seudanto valdran
¢ cuartas, 2 caanlo valdras
le § eentavos, ;cudanto valdria
elelo de maltiplicas

2 ninos hacen-una-casila de carlon en 2 dias, en 3 dias,
b dias; en b dias, 1) gine en qué tiempo la hara?
Jaiaos necesitan 2 dias, 4 dias, | nino jcudntos necesitara?

>

—\ St & nps neecesttan 2 dias, L mino cuantos necesitard ?

5]

Di B ninos necestlan 2-dias, 1 nino scuanlos necesilarg

81, |,i-'!" 1t de division de lo menos 4 lo menos. N
2 Jugneles yalen 2 centavos, & cenlavos, G cenlavos, 8 cenla-
Vvos, 10 cenlaves, 1 juguele 2 cuoanto valtha ? DI 3 Jugueles

valen 3 c avos, o > y dreeniavos, JUug e Zoaanto

costara? — 51 4 juguel centavos, 8 cenlavos,

I Juguete 7 cuanto valdri? S izueles valen 5 cenfavos,

10 centavos; L yngnele zeuanto vale

82, Ejercicio dedivision delo mids a lo menos. — Fnifioneet
siti 2 dins, Gdias, 6 dias; 8 dias, 10 dias para hacer unacasitade
carlon, 2 ninos ;en cudantos dias la harian? — 1 nino necesila
3 dias, 6~d A dias, 3 onos 2 cudntos dias necesilardn?
L oo necs t s, as, > fuanlos dias necesil

rans

Observaciones al Profesor. — 16. Debe procurarse
que el alumoo enlienda muy bien lo que es un problema; to
[tne son datos v io que e ncognita,

17. No se pa vode ler a olro, mienlras: el
Hanmo e sepa planteario;
operac

18

CAPITULO Vill.

FRACCIONES.

Sumario 3. Milades, — 49, Tereiog, 50. Cuartos,
u - Septimos. — 54, Oclavos
Uue s una fraceidn ? —

ones deennales.,

48, — Mitades.
La mitad de dos bolas es una bola. La mitad de

g

cualroes dos. Lamitad de seises tres. La mitad de ocho
#s cuatro. Lamitad de diez escineo,
Los numeros dos. cnatro, ‘seis.
cho y digz tienen mitad exacla.
Una regla de madera se puede
dividiren dos parlesiguales que se
Haman mitades ¢ medios y ¢ es.
criben asi

que quieren decir una mitad, dos mitades.
Para formar un entero se necesilan dos mitades.
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49. — Tercios.

La tercera parte de tres es uno. La tercera parte de
seis es dos. La tercera parte de nueve es tres.
Los nameros Lres, seis.y nueve tienen tercera parie
exacta.
Una regla de madera se puede dividir en tres partes
iguales, que se llaman tercios, y se escriben asi :
1.2 ||3
3.8 |3
que se leen : un tercio, dos tercios, tres tercios.
Para formar un entero, se necesilan tres tercios.

50. — Cuartos.

La cuarta parle de-cuatro es uno. La cuarta parte
de ocho es dos.

Los mimeros cuairo y ocho tienen euarta parte exacta.

Una regla de madera se puede dividir en cuatro parles
jguales, que se llaman euartos, y se escriben asi:

1 3 4
4 4 4
que se leen: un cnarto, dos cnartos, tres cuartos,

cuatro cuartos.
Para formar un entero, se necesilan cuatro cuartos.

51. — Quintos.

La quinta parfe de cinco es uno. La quinta parte de
diez es dos.
Los niimeros cinco y diez tienen quinta parte exacla.

FRACCIONES. 63
Una regla de madera se puede dividir en cinco parles
iguales, que se llaman quintos, y se escriben asi:

1 2 3 4 &

5 5 5 5 5
que se leen : un quinto, dos quintos, tres guintos,
cuatro quintos, einco quintos.
Para formar un entero, se necesitan cinco quintos.

52. Sextos.

La sexta parle de seis es uno.
El namero seis tiene sexta parle exacla.
Una regla de madera se puede
dividir en seis parles iguales, que se
laman sextos, y se eseriben asi:
1882 '3 KESBE
6 6 6 6 6
que se'leen : un sexto, dos sex-
tos, tres sextos, cuatro sextos,
cinco sextos, seis sextos.
Para formar un eniero, se necesilan seis sextos.

53. — Séptimos.

La séptima parle de'siete es'uno.

El nimero siete liene séptima parle exacta.

Una regla de madera se puede dividir en siele parles
iguales que se llaman séptimos vy se escriben asi:

S AL e (SR s

1 2 3 4 5 6 7
7

que se leen: un séptimo. dos séptimos, tres sépti-
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mos, cuatro séptimos, cinco séptimos, seis Sépti-
mos, siete séptimos.
Para formar un enlero, se necesilan siete seéptimos.

54. — Octavos.

Laeetava parvle de ocho es imo.
Efpiimero ocho iene octava parte exacta.

Una regla de madera se pueds
dividir en ocho partes ignales, que
se Jlaman oetavos, y se escriben

asl

3 4 6
8 S8 8

8
8

que se leen : un’ octavo, dos
octavos, tres octavos, cuatro
octavos, cinco octavos, seis octavos, siete oeta-
vos, ocho octavos.
Para formar un enlero se necesitan ocho octavos.

55. — Novenos.

La novena parte de nueve es uno.
El ntimero nueve tiene novena parle exacla.
Una regla de madera'se puede dividir'en nueve parles

1ales. que se llaman novenos, y se escriben asi :

iSu

i 1%~ 3 4 6,8 9

9/ 19.\9 .9 < 9
que seleen : un noveno, dos novenos, tres novenos.
cuatronovenos, cinco novenos, seis novenos. siete

novenos, ocho novenos, nueve novenos.
Para formar un enlero, se necesitan nueve novenos.

FRACCIONES.

56. — Décimos

La décima parte de diez es uno.

El nimero diez tiene décima parte exacta.

Una regla de madera se puede dividir en diez partes
1guales, que se llaman décimos v se
eseriben asi; ‘

4 5 6
10 10 10 10
9 10
10 10 10 10

que se leen : un déeimo, dos deci-
mos, tres décimos, cuatro déci-
mos, einco décimos, seis décimos, siete décimos,
ocho décimos, nueve décimos, diez déeimos.
Para formar un ent ro, se

necesitan diez décimos.

57. — & Qué es una fraceion 2

Se llama fraceion una parte o varias partes iguales
de un objeto.
”v‘ 'iul.\' n‘i(l.\v‘< de l]‘;n‘e_'iu[l,g_\' 4

fracciones comunes v
fracciones decimales.

58. — Fracciones comunes,

Las! fracciones comunes son las fracciones que resul-
tan de dividir un objeto en cualquier mimero de partes
iguales, por ejs mplo,

tos, ele.

una mitad, dos tercios. tros cuar-

Las fracciones comunes se escriben con dos niimeros
separados por medio de una linea recta horizontal.

*
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El nimero de abajo que indica en cudntas partesse ha
dividido la unidad se llama denominador Y Sé pronun-

cia milades, tercios. ¢

uartos, ele

El numero de arriba que indica el numero de partes
§ S que se han tomado de la unidad, se llama nume-
rador y s¢ pronundia

uno, des, tres, cuatro, ete.

numerador.

tres 3

cuarlos 4

'1"TI'II:1III.'H}UI‘,

59. — Fracciones decimales.

La fracciones decimales son lasfracciones queresullan
de dividir un objeto de diez
ejemplo :

en diez partes iguales, por

un décimo, dos décimos, tres.décimos. ete.
Las fracciones decimales s¢ escriben poniendo primero
un cero, después una coma y en seguida los décimos de

este modo :

0,1 0.2 0,3 0.4, elc.

lo cual gquiere deeir: un déeimo, dos décimos, tres déei~

mos, cualro décimos, ale.

CUESTIONARIO,

tienen
¢ COmio ss
los déci
nmnos ?

los dég
formar un entero ? -
fracciones se ¢
se escriben ¢
dor 7 — ;

males 7 — |

Qu

Ejercicios 83. Ejercicios de divisit

— Que nameros del uno al diez.

lidad en los nime-

ros exaclos. lienen mitad

FRACCIONES,

exacta, tercera, cuarla, ele..,
es la mitad de dos, cuatro,

cera de lres,

hasta décima parte

seis, oecho dies
SEIS, nueve ”? ¢ La cuarta de

) N
v—tla

de ocho, novena de nueve v

¢ ],(i ‘;IXllll:x de Cinco v
ma de siele,

diez
oclava
diez?

84. l:jwr'n'it':m de divisibilidad
& Guél es la mitad de
o Ludl e
114']).' Vi

uno, tres, cinco, siete v

s la tercera parte de uno, dos,
o « (114

ez’ pAL ual es la
CInco, 1] es la

cuarta parte de
A

€, nueve y diez? — 2 (

SPIs, siel

uin
108, (res,

cuatro, seis, siele,

ocho v nueve?
SS.‘."!'?H!'%M"UII' del anlerior. — -

» dos, tres, ', ocho, nueve v

o, dos, lres, el o

ele., menos el ,;,-_. Ve,
{Ludl es la décima parle d
nugve ?
86. Ejercicio abielivo de di
Doblar diez tiras de papel
tro, ete., hasta diez dohle:

uno, 1E.|§.

lres,

visibilidad

del mismoatam no en dos,
os
fquebrados & en ¢l erab wdo, para detern
lercios, cuarlos, etc.. hasta déc 1NOS 8¢
un entero. . — » Qué s mas erand
milad 6 un tercio, un

{,'|.'.>..|_,‘-|_,,>.-' 2 |

O un décimo?
8%7. Eiercicio de

i fracciones
imerador v -denan

m!w;n.:-,l»‘z;',:- on

— | na nritad

sOXLOS, oclavos v x!"«‘i{:'(h []u‘_’

inador.

— Un tercio
Y novenos vale? ~ Un cuarlo ; cuanlos octavos
quinio ; euantos adee

88. Olro

-

. Clian

ejercicio de dentes

05 Sexlosy povenos son-? = Tres cuarloz: o1
Vasson? q
ETrmos son”?
89, l‘:_;:-zwi. o de

de

comparacion i

nominadores, — ; Cual

con

A :
€sla fraccion mavor v cual

entre un décimo. dos décimos, elc.. 6 nueve
un no {

€no, dos novenos, ele., 0 ot

L Entre un sépli

iracciones d«

sexta de seis

S, ‘v.‘[~!»-

¢

ud

!

La ter-
cualro v ocho?

decima de

nuev

¢tual es Ja sexta

uno, -il.\

1a de

aiez?’

€n numeros inexactos,

cuatro, cinco. s

1
i

¢S,

uno,

menos

|
(

y QOS,

Ubservacion en ol abe

|i'!|-:>

*l“"o]m—h'wn Lres quinlos, cuatro quintos

uda
¢ |

cua-

ho novengs?

1CO \‘
nar cuantas mitades,
necesitan para formdr
1€ 0 mas pequeno : una

1dsla un noveno

le

¢ Cuanlos cuarios,

cuanlos sexlos




FRACCIONES. 69
quinto y cualro quintos? apt f

" lo, etoclavo. v el déeimo respecto de la mitad? 2 Oue
OV Lres coartos? i <

Entre un t "1 o I ov el noveno 1'|'~’\l'1‘[4\xil'!||4|"\.._'
- erei {¢
¥ P respeclo del cunarto? - sOne es el di mo res .(_'4':“4]|I'IIHHIHI.'
80. Ejer fracciones de iwuales P cuarto PRl di ( I 14
numeradores 'SOIA raccion mavor 1enor .
; 1 iy 1vy - menot — 3 0ué es el terei
Entre dos tere

: ¢5 ¢l oclavo

)

r'és quintos

ue es la mitad respecto de Lees )
0 5.-\5.‘_»;"\\. de dos lercios? Que es el

{ sexlo respeclo de dus tercios,

97. Ejercicios

¢Que es la media vara, la tercia,

Ires cuartos v

renles al sistema mé

respeclo de la vara? — i Due es respeclo
la sesma v la cuarta? — e es la media wdrada y la
. A\ ‘cia cuadrada respeclo de la vara cu Qué es la
n fracciones de derente denomi < | 1. 1 hiog 9
! eI vara cubica respeclto de la vara cubica?
Sumar wn-lercios., Mitades con cu: : 1 :
¢® NS : 3. mimuacion del ejercicio anterior. Jue esel medis
Mitadescon on sextos. — Mitade ! J
Mitades cor

+ . 1 Lero '_ » chHavo u~lvv~ 1O |iv,|'l:

PR RSO3, i wrtillo y el cuarterén

llo para liquidos? —; Qué es la pulg

respecto del cuarterén para liquidos? — ; Qué es el cuarierén
para liquidos.respecto de una-hotella-chica-de cerveza?
& Que es el medio enartillo para ligt

udosirespecto de las bote-
llas de cuartillo ¥ medio?
99. Conlinuacidn del anlerior.

respecto de una libra® — ; Qué son

e una libra? — ; Qué una on

6'de media libra?  Que es el

+Qué son ocho onzas
cugtro onzas respeclo
peelo de cualro onzas
.0 in, la pesela v el real
respeclo del peso de [1 a7 —

Lué es el medio respecto del
real, la pesela 6 el toston ?

ta resped 1o del
3 'l ”fn'l) respe clo de la

— . Qué es la cnartil
1edio, el real 6 la pesela? — ;Qué

un cuarto 6 deun qui z ‘fei o al sistema métrico moderno., —
1 6 de un tercio? —; Cu / : 1etro respecto del decimelro? — ; Quées el deej-
-t { ‘i.!l e an melro resped lodel metro ? -
vomilad de’ by

(ael rlw'llli"flu ?

+Qué es el cenlimelro réspeclo

— A cudnlos decimetros equivale el medio
era parle de dos

nto demelro v el décimo de metro
decimetros equivale? Los
|

. MISMOoSs n[vx'-;\j-u respecto d
na. — iy o, ¢l litro, el decilitro. el e« el mililitro?
— Dividis

— Dividir un

1cuarto entre dos. |)\;[;v“z

{ [
Lo mismos é EreIgos respe Losdel e

RCARIAMO Y
L Qué es el décimo de plala respecto del peso

N
LQue es el eentavo respeclo del vigdsimo \ el déej

cuat y res juintos enl
s. — Dividir dos
Problemas. — 101.

»udan umardan : media vara, dos
lercias v un sexio d

e vara, de unatela de algodén ? {
tercio. el sumaran tres cuartas de

uanto

vara, con lres lela de
reosa e el cuar
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lino? — ;Cuinto sumardn : medio cuartillo, un cuarto ds

cuartillo y cinco octavos de cuartillo de maiz?

102, ; Cudl serd ladiferenciaentre media vara y una lercia?
i Entre media vara y tees cuarlas? — ; Entre medio mefr
y dos quintos de melro? — ; Entre Lres cuartos y siele oclavos
caartiio?
103. ;Cuanto costard media vara de una tela, sabiendo que
mavara vale medio peso? — pGual sera la mitad de un cuar-

un
tillo y\aivedio para liquidos? — j CudlUsérd la quinla parte de

mediometro ? — ; Cudl serd Ia sexta parle de tres quinlos de
melro? ) Cuadl es la tercera parle de dos lercias de vara?
104. Un caramelo mide una cuarla de vava y quiero divi-
dirlo entre tres ninoes, ;cudnto le toca a cada uno ? — . Deseo
dividic (res cuartos de cuartillo de leche enlre dos ninos,
Jeuvanto le toca a cada uno'? — Tengo Lres l'li';‘_':l\ de pape !;
el primero 1o voy a dividir enlre dos ninos, el segundo entre

tres v el tercero-entreé cuatro, ¢ cudnlo le toca & cada uno?

Observaciones al Profesor. — 20, Para dar con huen
éxilo la nocién de fracciones es necesario valerse del &baco
de quebrados 6 bien con ohjetos divididos; por ejemplo, poli-
gonos regulaves descompuestos en tridngulos.

21. Los ejercicios mentales deben sipmpre comprobarse con
el anaco,

22. Enlos ejercicios escrilos procurese que se comprenda
muy bien el significado del numerador, del denominador y la

coma decimal.

CAPITULO IX.
POTENCIAS Y RA[CES.

ert

60. — La superficie del cuadrado.

Esta figura es un cuadrado que mide 2 cenlimetros de

POTENCIAS Y RAICES.

largo y 2 de ancho. Su superficie mide 4 centimetros
cuadrados ¢ sea

22X 2=4c. m. cuad.

En todo cuadrado, el largo y el ancho

son iguales.

Para medir la superficie de un cua-

drado se multiplica por si mismo el va-
lor de un lado.

61. — El cuadrado de un namero.

Un cuadrado que mide 4 centimetro de largo y 1 cen-
timetro de ancho, tendrd 1 centimetro cuadrado de su-
perficie.

Un cuadrado que mide 2 centimetros de largo y
2 de ancho, tendrd 4 centimetros cuadrados de super-
ficie.

Un cuadrado que mide 3 centimeiros de largo y
3 de ancho, tendrd 9 centimetros cuadrados de super-
ficie.

El cuadrado de un nimero es el producto que resulta
de multiplicar ese nimero por si mismo, 6 sea tomarlo
dos veces como factor.

Para indicar que un nimero se desea convertir én cua-
drado 'se'le escribe arriba y & la derecha un: pequeino
nimero 2 que se llama exponente.

62. — ElI volumen del cubo.

Esta figura representa un cubo que mide 2 centime-
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lino? — ;Cuinto sumardn : medio cuartillo, un cuarto ds

cuartillo y cinco octavos de cuartillo de maiz?

102, ; Cudl serd ladiferenciaentre media vara y una lercia?
i Entre media vara y tees cuarlas? — ; Entre medio mefr
y dos quintos de melro? — ; Entre Lres cuartos y siele oclavos
caartiio?
103. ;Cuanto costard media vara de una tela, sabiendo que
mavara vale medio peso? — pGual sera la mitad de un cuar-

un
tillo y\aivedio para liquidos? — j CudlUsérd la quinla parte de

mediometro ? — ; Cudl serd Ia sexta parle de tres quinlos de
melro? ) Cuadl es la tercera parle de dos lercias de vara?
104. Un caramelo mide una cuarla de vava y quiero divi-
dirlo entre tres ninoes, ;cudnto le toca a cada uno ? — . Deseo
dividic (res cuartos de cuartillo de leche enlre dos ninos,
Jeuvanto le toca a cada uno'? — Tengo Lres l'li';‘_':l\ de pape !;
el primero 1o voy a dividir enlre dos ninos, el segundo entre

tres v el tercero-entreé cuatro, ¢ cudnlo le toca & cada uno?

Observaciones al Profesor. — 20, Para dar con huen
éxilo la nocién de fracciones es necesario valerse del &baco
de quebrados 6 bien con ohjetos divididos; por ejemplo, poli-
gonos regulaves descompuestos en tridngulos.

21. Los ejercicios mentales deben sipmpre comprobarse con
el anaco,

22. Enlos ejercicios escrilos procurese que se comprenda
muy bien el significado del numerador, del denominador y la

coma decimal.

CAPITULO IX.
POTENCIAS Y RA[CES.

ert

60. — La superficie del cuadrado.

Esta figura es un cuadrado que mide 2 cenlimetros de

POTENCIAS Y RAICES.

largo y 2 de ancho. Su superficie mide 4 centimetros
cuadrados ¢ sea

22X 2=4c. m. cuad.

En todo cuadrado, el largo y el ancho

son iguales.

Para medir la superficie de un cua-

drado se multiplica por si mismo el va-
lor de un lado.

61. — El cuadrado de un namero.

Un cuadrado que mide 4 centimetro de largo y 1 cen-
timetro de ancho, tendrd 1 centimetro cuadrado de su-
perficie.

Un cuadrado que mide 2 centimetros de largo y
2 de ancho, tendrd 4 centimetros cuadrados de super-
ficie.

Un cuadrado que mide 3 centimeiros de largo y
3 de ancho, tendrd 9 centimetros cuadrados de super-
ficie.

El cuadrado de un nimero es el producto que resulta
de multiplicar ese nimero por si mismo, 6 sea tomarlo
dos veces como factor.

Para indicar que un nimero se desea convertir én cua-
drado 'se'le escribe arriba y & la derecha un: pequeino
nimero 2 que se llama exponente.

62. — ElI volumen del cubo.

Esta figura representa un cubo que mide 2 centime-
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tros de largo, 2 deancho y 2 de altura. Tiene su volumen
8 ceniimetros cubicos ¢ sea:

2><2><2=8 c. m. etb.

En todo cubo, el largo, el
ancho y la altura son iguales.
Para medir el volumen de un
cubosemultiplica porsi mismo
el valor de un lado, 6 sea to-
marlo tres veces como factor.

Fig. 50.

63. — El cubo de nn nuamero.

Un eubo que mide 1 centimetro de largo, 4 de ancho y
1 de altura, tendrd 1 centimetro citbico de volumen.

Un cubo que mide 2 centimetros de largo, 2 de ancho
v 2 de altura, tendrs 8 centimetros ciibicos de yolumen.

El eubo de un numero ¢s el producto que resulta de
multiplicar ese mimero por su cuadrado ¢ bien tomarlo
tres veces como factor.

Para indicarque se desea convertir un nimero encubo,
se le escribe arriba v 4 la derecha un pequefio nimero 3
que se llama exponente.

=A< =1,
=22 R =18

64. — Raiz cuadrada.

Un cuadrado que mide 1 centfmetro cuadrado de su-
perficie, tendrd por lado 1 centimetro lineal.

Un cuadrado que mide 4 centimetros cnadrados de su-
perficie, tendra por lado 2 centimetros lineales.

Un cuadrado que mide 9 centimetros cuadrados de
superficie, tendrd por lado 3 centimetros lineales.

POTENCIAS Y RAICES. 73

Los niimeros 1, 2 y 3 son la raiz cuadrada de 1,4
y 8 respectivamentle.

La raiz enadrada de un nimero, es el niimero que
sirvio para formar su cuadrado.

Para indidar la raiz cuadrada de un numero se coloca

debajo de este signoy que se llama radical.

Vi=1.
Va—2.
VO—3.

65. — Raiz cubiea.

Un cubo que mide 1 centimetro edbico de volumen,
tendra por lade 1 centimetro lineal.

Un cubo que mide 8 centimetros cubicos de volumen,
tendrd por lado 1 centimetro lineal.

Los numeros 1 y 2 son la raiz cabica de 1 y 8 res-
pectivamente.

La raiz cabiea de un numero es el niimero que siryié
para formar su cubo.

Para indicar la raiz cibica de un namero se coloca de-
bajo de este signo v que se llama radiecal.

/

1—1.
é:‘.’..

CUESTIONARIO. — ; Cémo se mide la superficie de un ena-
drado? — 3 Qué es el euadrado de un nimero 2% — ; Como se indi-
ca cuando un nimero se desea convertir al cuadrado ?— ; Como
se mide el volumen de un cubo ? — ; Qué es el cubo de un ni-
mero 7 — ; Cowo se indica que un niimero se desea convertir en
cubo ? — ¢ Qué: es la raiz cuadrada de unntimero? —; Como se in-
dica laraiz cuadrada ? — ; Qué es la raiz cibica de un ntimero? —
; Cémo se indica la raiz cibica?
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Ejercicios. — 105. Ejercicio para delerminar el cuadrado
de un namero. Un cuadrado mide 4 centimetro de largo y
{ de ancho, ; cudl serd su superficie? — 1 Y si tiene 2 cenlime-

i

)
A

08 de largoy 2 de ancho? —; Y si 3 de largo v 3 de ancho?

{
— ¢ Cudl es el cuadrado de los nimeros 1,2y 3 2

106. Ejercicio para extraer la raiz cuadrada de un nimero
— Un cuadrado tiene 4 melro cuadrado desuperficie, ; cudnto
mide_un lado 7 — Dtro ¢uadrada mide 4 metros cnadrados de
superficie, £ cuanto medird un lado? — Y si mide 9 metros
cuadrados de superficin, jeudl sera la fongitud de un lado? —
& Oualesla raiz cuadrada de 4, %y 92

107. Ejercicio para: determinar el eabode un nimero. —
Un cubo mide 1 centimetro de largo, 1°de ancho v { de alto,

)

ieudl serda su volwinen ? — Otro cubo mide 2 centimetros de

largo, 2 de ancho y 2 de alto, ; cudl sera-su volumen? —
:Cual es el cubo de los mimeros { y 2?

108. Ejercicio para extraer la raiz ¢ibica de un mimero. —
Si un cubo mide { metro cibico de volumen, ;cudnto medira
— Otro cubo mide 8 centintetrosen-
bicos de voluamen, feusnto medird de largo, ancho ¢ alto? —

1 Cndl esla raiz ciabica de { y de 87

su altura, largo v ancho?

109. Ejercicio de los signos qug se usan/en las polencias vy
raices, — Escriban 1 elevado al cuadrado, al cubo. —2 gle-
vado al cuadeado, al
ban raizcnadrada ds # 4 yda 9. — Escriban raiz cibicade 8.

3 elevado al cuadrado, — Eseri-

— ¢ Qué significael-2 y el 3 colocado & la derecha v arriba de
un numere? — (El Profesor pintard en el pizarrén un radical

conun 2 6 con un Qué significa esle signo?

Observaciones al Profesor. — 23, la idea que deba
dominaren la formacivn del cuadrado es una figura geomé-
trica v en la raiz cuadrada la longitud de un lado.

24. Lo mismo debe decirse del cubo v la raiz cibica, el
primero serd un cuerpo geométrico y la segunda un lado del
cubo.

25. Comprendido Io antervior, pueden ensenarse los signos
de las polencias y raices.

ECUACIONES.

CAPITULO X.
ECUACIONES.

una ecuacion? — 67. La incognita en
znita en la resta. — 89, La incdgnita en
. — 10. La inedgnita en la division. — 71, La in-

adrado y en ¢l cubo. — 72. La incognita en la 1
66. — ; Qué es una ecuacion?
Ejemplos de ecuaciones :

=3

Se llama ecuacion ‘la izualdad de valor de dos can
tidades. aun euando estén formadas de modo dife-

rente.
I

;a parte dé una ecuacion colocada 4 la izquierda se
llama primer miembro, la parte colocada 4 la derecha
se llama segundo miembro.

Enlos ejemplos anteriores: la incggnita X forma parle
de una suma, dé una restd, de una multiplicacion'y de
una division.

Despejar la incégnita en una ecuacién es dejarla sola
en el primer miembro,

Para despgjar en general la inedgnita en una ecua-
cion bastard agregar ¢ quitar & sus dos miembros
cantidades iguales, quedando los resultados también

iguales
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67. — La incognita en la suma.

Problema. Si & los centavos que tengo en la bols:

agrego 2, tendria 5, ) cudntos cenlavos tengo?

(1) X4+2=5

2) xX=5~—2

(3 x

Solueion. (1) Planteo la primera ecuacién supomendo
que X es el nimero de centavos quetengo mas 2 dan 5,
que son las condiciones del problema.(2) Quito 2 4 los
dos miembros de la ecuacién para despejar la incognita.
3) Ejecuto las operaciones indicadas.y oblengo 3 como
valor de X. cuyo numero satisface las. condiciones del
problema.

Cnando la inedgnita estd acompanada de otra cantidad
por medio-de la suma; se despeja quitando esa misma

cantidad & los dos miembros de la ecuacidn.

68. — La incognita en la resta.

Problema. Si de los centavos que tengo quito 2, me

queda 1, ;cudntos centavos tengo?

x—2=1
x=1+2
x=8

Solucion. (4) La primeraecuacion indica las condiciones
2) La segunda indica que se ha agregado

¢l nimero 2 4 los dos miembros de la ecuacién. (3) En

-~

del problema.

la tercera se han ejecutado las operaciones indicadas,

resullando 8 como valor de la incognitfa.

Cuando la incognita estd acompanada de olra canlidad

ECUACIONES.

pormedio de la resta, se despejo agregando esa misma
cantidad & los dos miembros de la ecuacion.

69. — La incdgnita en la multiplicacion.
Problema. Si el niimero de ldpices que compré lo mul-
tiplico por 3, obtengo 6 de producto, ; cuéntos lapices
compreé?
1) X».3—6

2 =

X=<

Solucion. (1) La primera ecuacidn estd planteada con-
forme & las condiciones del problema. (2) La segunda
indica que sus dos miembros se han dividido por 3.
3) En la tereera ecuacién se han ejeculado las opera-
ciones indicadas dando 2 como valor de la inedgnila.

Conando la inedgnita estd acompanada de otra cantidad
por medio dela multiplicacion, se despeja dividiendo

por/da misma cantidad los dos miembros de la eenacion

70. — La incognita en la division.

Problema. Si el numero de centavos que tengo lo
livido /por 3, me da 2 por cociente, ; cudntos centayos

tengo?

I

Solucién. (1) La primera ecuacién estd planteada con-

forme 4 las indicaciones del problema. (2) En la segunda

ecuacion se han multiplicado sus dos miembros por 3.




8 EL PRIMER ANO DE ARITMETICA.

(3) Enla tercera ecuacion se han ejecutado las operaciones
indicadas resultando 6 como valor de la incdgnita.

Cuando la incognita estd acompanada de otra cantidad
por medio de la division, se despeja multiplicando por
la misma cantidad los dos miembros de la ecuacién.

71. — La incognita en el cuadrado
y en el eubo.

Problema 1°. El euadrado de un nimero es 9, zcuél
Sera ese numero ?

(s

)
(3)

Solucion. (1) La primera ecuacién esta planteada segin
lo indica el problema. (2) En la segunda ecuacién se ba
extraido la raiz cuadrada & los dos miembros de la ecua-
cion. (3). En la tercera ecuacion Se han ejecutado las
operaciones-indicadas resultando 3 como valor de la
il)"l'):;l‘lil;l.

Problema 2°.El cubode un numero es 8, ; cudl serd ese
nimero?

,\",r"lr/u'«u;, 1 l‘[:(n'r‘ﬂ
b1 3

los dos miembros. (3

del problema. (2) Raiz eibica &
I':_,w"l""-fa d -'pr':'.t"il.lln S.

Cuando la inedgnita estd elevada al cuadrado 0.
cubo, se despeja extrayendo la raiz cuadrada ¢ eabica

4 los dos miembros de la ecuacion.

ECUACIONES.

.

72. — La incognita en Ia raiz cuadrada
y cubica.

Problema1®, La raiz cuadradade un numero es 3, ¢
28 ese numero?

=3
3‘:
=9.

Solucidn. (1) Planteo del problema. (2

xuadrado de los dos miembros de la ecuacion. (3) E)
zién de operaciones.
Pri blema 2%,

'S ese numero?

1 Vx—=2
Z) x—2"
(3) £—=8.

Solucién. (1) Planteo del problema. (2] Elevacic

cual

Formacion del

jecu-

La raiz eibica de unnimero es 2, ; cudl

m al

cubo de los dos miembros. (3) Ejecucion de operaciones.

Cuando la incognila estd indicando la/raiz cuadrada

6 cubica, se despeja elevando al cuadrado ¢ al cubo

los'dos miembros de la ecuacion.

CUESTIONARIO. — A Schdse

primer miembro y segundo

qué se llam
mieml 1CionY — ;1
:.,,:A,‘,-;‘-zn'-g-m-.jl for Qué es r
ung incdgnita en una ecu

InA 100 ta en una 1 una
3 suma? — ;

12— En'la

Chmo se desped \ ! ! En |
division ? i
suadrada y en la rafzq

Ejercicios. ]
n Jasuma. — ;Qué mimero sumaré con 2 para obtene

1 en ge

— 110. Ejercicio para despejar una ined

llama
Ye qué
apeiar

eral

incOg-

D
!
1
1 Inul-

jenita

- i)
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& Qué namero sumaré con i para oblener 107 — JLue numero
sumado con § da 6?7 — ; Cnal es o] mimero que sumado con
)

o da9?

— Que numeros sumare con 6 para dar 8?2

111. Ejercicio para despejar una incognita en la
cLudl és el nimero que quitdndole 2 da 77 — ; A qué ndmer
se le pueds quitar 3 para dar e diferencia? LA cual namen
le pod: {tar 4 para que dé 6 de diferencia ? - numet
le f;nz.lu o Yugquedan &, Joual es ose mimero? Ao e

le quito 6y quedan 4, ; cudl es ese niimero? ) :

112, Ejercicio p iespejunung incognila en la multipli-
eacion. El [Iiw!lr Lo dedos nameros es 6, un nlimero es
seudl es'el otro? Multipliqué un nimero por 3 v me dié
por producto, {

ntimero me da 1 4,:;1.5[.-\.»\. Y

7 ¢l otra? SLanult
mero Y

debo multiplicar 7 para obtener 7 de

1138. Ejercicio para- despejar una

§i divido un niamero entre 2 me da &, peudl es ess

— i divido glro ntimeroentee 3 me de 2,501

— St divide un niithero e soul es ese numers

' £ eudl es ese namero
114. Ejercicio despe una medgnila en el cuadrad

& en el cubo, El cuadeado de un ntiniero es 4. ; cuil o8 pse

numery? — Ebcuadrado de” olro numero es 9
numeré? —El cubo dean nuniero en’s, ;

115/ Ejercicio para despejaruna’ inco
dradady ¢ibica. < La raiz cuadrada ds

— Siendo 3 la

Serd su cuadrado ¥

Siendo 2 la raiz cabi

Observaciones al Profesor. gl iF yque elalamno

haya camprendide el mecanismo de las eciua iones, se le dehe

ejercitar endespejar incogni tomando ;v'H-;‘]'-wi" las tablas
de sumar, restar, multiplica nbién de potencias
ralces conociaas,

Obseérvaciones generales al Profesor. 2%7. Para

~

que el Profesor pue | btener el m yor 10 E.,.ﬂ'[‘;w(l»—

esta obra, debe procur: guir este orden : L Enlerarse de
las observaciones que van al fin de ada capilglo. — II. Hacer
los ejercicios y problemas con los alu . — lll. Hacer

nrende 1oyl
¥prender ¢l lext

ECUACIONES. 81
- o€ recomienda al Profesop ulilice los grah
que su signilicacion sea hien Comprendida por

= ; > . 3
29. En los tlércicios deben exigirse |

ados de manera
el alumno.
as respuestas de los

alumnos en forma de oraciones completas.

30. Es conveniente el uso de 1»«;,;1.\1:“ corales allernadas
prudentemente con las respuestas individuales,

31. Los ejercicios de escritura pueden hacerse con mavor
provecho simullaneos y & la voz de mando. [

32, El

.'(i'.!i!u debe .]q-\';”.l..»”.ghn para ser 1'”“-[”‘,“) ]miw
tres formas: o} ’

objetiva, mental v escrita.

33. Ninguna definicién debe aprenderse de memoria sin
haberla comprendido previamente.

34. Se ha colocado en esta ol

ira el sistema anlizuo de
pesas y medidas

1
anles que el moderno, por eslar formado el
, mas faciles de
as divisiones decimales.

primero de divisiones binarias, fernarias, etc.

l‘«-:;lgsz»,;l,‘J. r para el nifo que ]
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